文学ABC 路边迎春花

前年,在我家门口往单位去的人行 道旁边的花坛里,栽种了许多迎春花。

寒冷的冬天,万物萧条,我每天 步行上下班,从这个花坛旁边经过, 有意无意会注意这些迎春花开了没 有。一天,我突然发现,花枝上有许 多小小的花蕾,在寒风中摇曳。离 春天还很远啊,可是这些迎春花已 开始默默地为春天作准备,只要一 立春,它们就要准时绽放,告诉人们 春的消息。

凡人小记 收废品的老人

□冷月

年底家里大扫除,我整理 出一堆废旧书报、纸箱,想叫一 个收废品的上门来处理掉。

中午,我正在吃饭时,突然 听到有人在喊"收破烂儿",我 急忙趴在窗台上向下找寻,见 一辆装废品的三轮车前站着一 个衣着破旧的老人。我示意他 上来,他仰脸看看我站的六楼, 大概嫌楼层太高,面露难色,遗 憾地摆了摆手。看着他苍老 的样子、无奈的神情,我的心 中有些酸涩,这样的老人,若 不是被生活所迫,谁会在都回 家过年的日子还漂在异乡? 恻隐之心使我决定把这一堆废 品送到楼下。

老人见我送废品下楼,很 感激。他说,年纪大了,腿脚不 灵便,一般楼层高的生意他都 不得不放弃。

从闲聊中得知,他老家在 豫西农村,老伴常年有病,儿女 们生活也很拮据,自己想着出 来挣俩钱补贴家用。家里人几 次催他早点回去,但想着这几 天同行们都回家了,自己能多 赚点儿,才决定多干几天,明天 他也要回去了。提起回家,他 那沧桑的脸上洋溢着笑容。

我的废品值3.5元,他掏出 3元给我,又翻找出5枚一毛硬 币,我说零钱就不要了,他执意 塞到我手里说:"你把废品拿下 来,已经不错了,我咋能少给你 钱呢?"

望着老人蹒跚远去的背 影,我感受到一位游走在城市 底层老人的无奈和辛酸,但他 对生活的坚韧、执着和乐观,让 我肃然起敬。

■投稿邮箱:

bxxieshou@163.com ■联系电话:65233687

■喜欢文学的朋友,欢迎 加入晚报"以文会友"QQ 群:47148867,与志同道 合的朋友交流,你会进步更 快,并找到家的感觉。

我不禁想起故乡的迎春花来。它 们盛开在家乡房前屋后贫瘠的山坡上、 沟崖边,过了春节就开始大片大片地盛 开。我和小伙伴用它们编成花环,戴在 头上,轮流唱歌或唱戏。现在,人们的

太多了,没有人冒着严寒去欣赏它们 了,但是,它们仍然日复一日年复一年 认真地开着。 在人们的心目中,冬天是属于梅花

的,它香气四溢,值得青睐和赞叹;春天

生活水平高了,孩子们可看可玩的东西

是属于桃花、牡丹的,它们姹紫嫣红,让 人心动。而迎春花生在荒郊野外,或者 被人移植在城市的路边、公园里,很不 显眼,但它们也是值得赞美和讴歌的。 于是,我赋诗一首:"纤纤绿蕊耐荒凉, 笑向路人发浅香。料峭风中先报讯,淡 观百花争春光。"

2016年2月19日 星期五

□田彩婷

编辑/徐礼军 校对/陈晨 组版/鸽子

做人应如迎春花,不畏严寒,不择 土壤,适应环境,顽强生长。不管有没 有人关注,也要把自己最灿烂的一面展 现出来,用心绽放生命的花朵。

家有儿女



天越来越冷,年也越来越近,长成小 伙子的儿子却还穿着去年那件短款棉 衣,我很心酸。俗话说:"会打扮,打扮十 七八,不会打扮,打扮屎娃娃。"可这两 年,老人生病药不断,老公生意赔了本, 日子过得常常要拆西墙补东墙。

再苦不能苦孩子,我决定给儿子买 一件像样的衣服。

儿子很懂事,一直跟我说,他的衣 服还能穿,不要给他买。我心里更不是 滋味,想带他上街买衣服,他死活不去, 我只好佯装生气:"权当陪妈逛街,咱只 看不买,行吗?"

儿子这才陪我出了门。每到一个 商场,看见有合适的衣服,我都让儿子 试穿一下。尽管导购说了不少溢美之 词,但他都婉言谢绝。当我们走进一家 品牌专卖店时,儿子的目光立即被一件

长款棉衣吸引住了,热情的导购把合适 的型号递给他试穿。他穿上后,陶醉地 看着镜中的自己,失了神儿……

就这件了! 我不等儿子回过神儿, 就去付款。谁知儿子马上反应过来: "妈,我不要,这衣服太大了,我不喜 欢!"说完,他拉上我就走。

接下来再逛别的店,我们没了劲头 儿。我一再劝他,还是把刚才试穿的那 件买了。儿子一个劲儿地摇头,说买回 去他也不穿。一气之下,我冲他吼了几 句,看我怒气不消,他一声不响地走了。

我毫不犹豫地返身去把那件衣服 买了。到家后,我把衣服拿到儿子的房 间,故意气哼哼地瞪他一眼,扭头进了 厨房。

透过门缝,看见儿子正欣喜地抚摸 着衣服,我顿时热泪盈眶。

你说我说

放炮放灯莫忘安全

□赵宏涛

新春佳节,各种民俗活动甚多,特 别是元宵节,大街小巷张灯结彩,人们 携亲伴友出门赏灯、逛花市、放焰火,载 歌载舞欢度佳节,表达自己对新一年的 美好愿望。

节日期间燃放烟花爆竹、放飞孔明 灯,是中国人的传统习俗,本无可厚非, 但是,当这些习俗会使雾霾加重,导致环 境恶化;或带来火灾,危及人们的生命财 产安全时,我们就要考虑其去留了。

近年来,全国各地雾霾越来越严 重,不仅给人们的生产和生活带来了不 便,还严重影响大家的身心健康,从而 导致呼吸系统、心脑血管疾病爆发。人 们在抱怨环境恶化的同时,是否想到治 理雾霾、改善环境和消除安全隐患,需 要你我共同努力?

为了天更蓝,水更清,减少雾霾及火 灾对人类的危害,保护环境,促进身心健 康,我们必须从点滴做起,从现在做起。

其实,通过燃放烟花爆竹来驱邪避 害,用孔明灯来许愿,把自己的命运寄 托在幻想中,不如怀揣梦想好好打拼, 在圆梦的过程中享受生活。

劝君过节少放炮,一来为了空气 好,二来安全最重要。



QQ群:47148867

啼笑皆非

想不开

□幸福密码

晚上,老公爆出一条重磅新闻: "强子刚才在QQ空间里发了一条 说说,说他过完年要去上帝门。

我听了大吃一惊:"强子不是你 的高中同学吗?他开有工厂,老婆 贤惠,孩子学习又好,日子过得那么 舒坦,他有啥想不开的?"看我疑惑 不解,老公才道出了其中的原委。

原来,强子投资股票失利,损失 惨重,准备把工厂卖掉抵债,最近在微 信朋友圈里发的都是一些消极的信 息。"去见上帝?强子是不是抑郁 了?"想到这儿,我赶紧让老公劝劝他。

老公便给强子打电话:"你可不 要想不开啊,挺过去前边就是康庄 大道!""谢谢老同学关心!我打错 字,让你误会了。过了年我就去表 哥的公司打工,他的公司在北京上 地门创新大厦。"

我和老公虚惊一场。

去天堂

□韩留芳

早晨,对门邻居家传出忽高忽 低的争吵声。昨天他们家刚来了一 个农村亲家,怎么今天一大早就吵 起来了?

"我来你家还不到一天,你就咒 我,你到底安的什么心?"

"谁咒你了?我是让你去天堂 转转,看看洛阳城的美景!"

"要去你去,我才不去呢,我现 在还不想死!"

屋里俩亲家争来争去,怎么也说 不明白。"大清早,你们在争什么啊?" 儿子嗔怪道。"问你爸,我刚到你们 家,你爸就咒我,要我去天堂,哼!" 老丈人气哼哼地对女婿、女儿说。

"哈哈……"小夫妻哈哈大笑。 "你们还笑……"老头气呼呼

"爸,那是旅游景点,叫天堂、明 堂,是女皇武则天下令建的。"小两 口急忙解释。

"哦!原来是这样啊!对不起 老伙计,我冤枉你了。"屋里传出了 两个老人握手言和的笑声。

□刘露娟

小强去泡温泉,专拣没人的池子 下。一会儿,他示意服务员过来加水。

服务员是个漂亮妹子,走过来 看他一眼,抿嘴一笑。

小强不由得心花怒放,搭讪道: "妹子,看你这么面熟,咱们在哪信 见过吧?"

妹子摇摇头,又抿嘴一笑。 小强有些飘飘然,温柔地说: "这儿挺好,人少,就是水有些浅。" 妹子笑道:"大哥,这是儿童池。"